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A hirdetések árszabálya, i 
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A dijak előre beküldendők a Szent-István-Társulath*:

Katholikus iskolaegyesületet!

,\ népoktatási törvény revíziója nemsokára 
rlkrszül. .Még csak egy a miniszter által össze­
hívandó szak tanácskozás rostáján kell keresztiil- 
nii'imiv. hogy az országgyűlés elé kerüljön. Alla- 
niositani akarják egész vonalon a tanítóképzőket, 
ez már bevallott s most már nem leplezett terv. 
lfogy ebből nagy harc fog kifejlődni, az egészen 
bizonyos, de egyúttal elitélése azoknak a ténye­
zőknek is. amelyek bizony-bizony mostohagyerek­
nek nézték a tanítóképzőket, azok fejlesztésével 
mitsom. vagy nagyon is keveset törődtek.

Az igaz, hogy a legutóbbi időben a Katholikus 
tanügyi Tanács ritka buzgalommal és szakérte- 
r iumel vette kezébe a tanítóképzők reformját is. 
uryannvira, hogy ezen reformok által — ha meg­

valósulnának — tanítóképző intézeteink minden 
tekintetben elragadnák az elsőség pálmáját a 

-ormemíi állami intézetek elöl is: csakhogy az 
félő, hogy megkésik minden buzgalom, jó- 
tat, hacsak valami «non putarem» közbe 

m jön.
Az elemi iskolák államosítását direkt nem 
eidja ki most sem az állam. De — akinek van 

■ :'en tapasztalata, s nem egészen vak és indo- 
- - tisztán láthatja mindenki, hogy itt is

'■ti más a theoria és más a praxis, 
gyakorlati eljárás lépten-nvomon arcul vágja 
méletben hangoztatott elveket. Mert ha még 
-bevallott, de öntudatos törekvése az államnak 

■j»iskolákat is az egész vonalon államosítani. 
'■ igaz. az nem megy egyszerre, mert oly aka- 

• ‘kkal kell megküzdeni, amelyeket az állam 
1 Aid oly hamarosan elhárítani.

"»Iáink megmentése most oly elsőrangú fői­
mnek minden más fölött dominál 

■’ szó esett már erről. Különféle módozatokról 
hat tunk, amelyek segélyével legalább is 

* a ink jó részét megmenthetnénk.
-v mindenben nem lehet az iskolaföntar- 
z appellálnunk : az természetes.

A kath. társadalomnak is ki kellene vennie 
részét e mentési munkából.

A kath. társadalmat valami uton-mődon föl 
kellene ébreszteni még mindig mély álmából.

Az autonómia hiányában legjobb mód volna 
erre egy kath. iskola-egyesület megalkotása.

Hogy ennek milyen lenne a szervezete, az 
mellékes, az az illető tényezők belátásától függene. 
A lényeges az. hogy oly egyesület minél előbb 
megalkottatnék, amely kitérj esz telnék egyház­
megyénkéit az egész országra.

Ha a német Schulverein oly virágzásnak indult, 
miért ne tehetnénk azt meg mi is!

Szerintem az ily egyesület megalkotására leg- 
hivatottabb volna — a magas püspöki kar enge­
délye után — a Katii. Tanügyi Tanács.

Éz rendelkezik már egy a fővárosban létező 
központtal, miért is legkönnyebben keresztül- 
vihetné ezt a többi módozatok között legcélra­
vezetőbb tervet.

Hogy minden egyházmegyében lennének lelkes 
férfiak, kik ezen eszmét fölkarolnák s minden 
rendelkezésükre álló eszközökkel e tervet elő­
segítenék: ahhoz ma már szó sem férhet. Ma 
már — hála Isten —mindinkább növekedik azok 
száma, kik nem az ablakon át csibukozva nézik a 
világot, hanem megismerik a valóságot.

Nekem legalább ez a módozat tetszik legjobban, 
mert legkivihetöbbnek gondolom. Addig nem 
szabad várnunk, míg az autonómia meglesz, mert 
annak az ideje ma bizonytalanabb, mint azelőtt.

Végre is tenni kell valamit, hacsak azt nem 
akarjuk, hogy iskoláink mind elvesszenek.

Még ezzel a módozattal sokat meg lehetne 
menteni,különösen meg azon iskolákat, amelyeknek 
fönntartói vagy képtelenek azok továbbfejlesz­
tésére, vagy egyáltalán nem akarják azt.

Mert vannak oly iskolaföntartók is, kik ha 
valamely kötelezettségre szorittatnak. mindjárt 
azzal hozakodnak elő, hogy államosítják iskoláikat.

Pedig ez szerencsétlen okoskodás, mert a 
terheket akkor is ok fizetik. A különbség csak 
az lesz. ami épen nem megvetendő, hogy a val-



ms o< jellegű iskoláknál az iskolalí'mlartóltnak 
••a.nak bizonyos jogai, míg az állatni i-koláknál. 
, melyek főn tartásához színién csak ók janiinak 
hozza : semmi.

Ezt jo volna az illetőknek alkalomadtán mcg- 
lagyaraziu. /ke hoznni Kúbnáit.

A néptanító, mint a keresztény szocia­
lizmus apostola,

■ Folytatás.',

h,hihetvén, hol a nép szegény és el van adó­
sodva. eiso volna a hitelszövetkezet fölállítása, 
hz pedig egyszerű intézmény. Ha egv-két száz 
■i::il"‘i" - gyesül, kötelezi magát, hogy hvtenkint 
legalább néhány tillért megtakarít s ezt közös 
pénztárban helyezi el. akkor már megvan a hitel- 
szovftkezet. Az így befektetett tűkének, mi vei! az 
közpmiz. kamatoznia kell. Épen ezért a hitel- 
szi'Vcíkezet megalakításának es vezetésének meg­
várnák a saját alapszabályai.

K szabályokat rövid dolgozat keretében tár­
gyaim nem .ehet. de mindenki megismerkedhet 
azokkal, aki a ISO. számú népű-atkát elolvassa.
- Mcgr-'iidt áii'tő lladapesten a Szent-lstván-Társu- 
atnai. < am--: «A szövetkezetekről''. Irta Horváth 
la nos. F.z a kis füzet nem szárazon, hivatalosan

■ rgyalja az alapszabályokat. hanemegv kedves kis 
’ . i c atakjaban adja elő, a mint elmondja, 

i gv mint :ett a régi nyomorúságos Csorboijka 
nevű iámból virágzó község a szövetkezet 
-i.'gitscgf've!. Eközben megismerteti a szövet- 
I " • i' K iuláihtasának és vezetésének esinját- 
; i, at s a miről nem szól. arra nézve is utal. 

->' :: bői. hogyan és kitol tudhatnék azt meg. 
a hitelszövetkezeteknek nagy anyagi haszna 

ll!!- Első, hogy a tag a szövetkezet kölesönével 
fölszabadul a nyomasztó adósságok terhe alól. 
Ha valamely tagnak van nyomasztó adóssága.

iUi| korona. Kölcsönveszi a szövetkezettől kis 
vonatra ezt az összeget. Nehéz adósságát kifizeti

- tartozását a szövetkezetnél apró. pl. heti COfillé-
befizetésekkel törleszti.

Ezenkívül elősegíti a szövetkezet a jó gazdiíl- 
i'toóa-í. Akinek nincs ugyan adóssága, de fekvő 
: '-ezn sincs, szintén vehet föl a szövetkezettől. 
:aili!i azután nemes fajú háziállatokat és gazda­
ság: e.-zközöket vásárol. Emellett még takarít is 
a többet, ki kevesebbet s a megtakarított összeg 

evröl-évre gyarapodik és kamatozik.
mindez n-rn okoz neki nagy nehézséget 

kt: agy a gyűjtést, mint az adósságtörlesztést 
kicsiny, pl. :!U filléres befizetésekkel eszközli. Ha
■:av -nta kellene fizetnie SÍI fillért, ez már nem 
• •Ina oly könnyű, mert szegény embernél ritkán 
marad meg a pénz hosszabb ideig a ládafiában. 
Ha pedig valaki többet tud megtakarítani egy 
heten, az meg beteheti a 20 fillér, vágyás a heti 
üzletrész ket-háromszorosát is.

Van a hitelszövetkezetnek nagy erkölcsi

haszna is. A nép megszokja a takarékosságot 
A férfi nem költ annyit az italra, a nő kevesebb, 
a cifrálkodásra. Egész héten szorgalmatoskodnak 
valamennyien, mert tudják, hogy vasárnap be kei 
űzetni a maguk részét a szövetkezel pénztárába.

Kifejleszti bennük az összetartást és békességet. 
Gyakran találkoznak egymással, egy közös célon 
dolgoznak, tehát nagyobb érdekkel és részvéttel 
viseltetnek egymás sorsa iránt. Azonkívül elül 
járóikkal, lelki vezetőikkel, akik mindenesetre a 
szövetkezet vezetőségéhez tartoznak, többször 
érintkeznek. Így van alkalom erkölcseikre és néze­
teikre irányítókig hatni.

Világos, hogy egymagában a tanító buzgólkodása 
a szövetkezet fölállításának ügyén nem lendít, 
sokat. Hogy célt érjen, szükséges az egész tan­
testület egyetértő fáradozása; de nemcsak,hanem 
hogy ez a felettes hatóságok helyeslésével é- 
közremüködésével találkozzék.

Valamely községben, hol a szövetkezet teljesen 
ismeretlen, nagyon bajos dolog azt meghonosítani, 
mert a nép bizalmatlan minden uj dolog iránt s 
csak a régi állapotokhoz ragaszkodik. Gőzerővel 
nem is lehet szövetkezetei fölállítani Itt az évek 
sorozatára van szükség. Egyelőre elégedjünk meg 
azzal, hogy megismertetjük a szövetkezeti intéz­
ményt nagy áldásaival. Van sok füzet, könyvecske, 
mely azt a nép nyelvének megfelelően ismerteti.
1 erjesszük ezeket a község lakói között. Ahol a 
tanító összejön a néppel, ott ejtsen szót róla.
Később .. reméljük - a haladással s a viszonyok
váitoztával. már indítványozza a fölállítást. Ha 
egyelőre el is vetik az indítványt, gondolkozóba 
esnek fölötte s valószínű, hogy idővel maguk 
sürgetik a szövetkezet szervezését 

Ha valamely községben már megerősödött a 
hitelszövetkezet, nagyon alkalmas a fogyasztási 
szövetkezet fölállítása. A nép szegénységét nem­
csak a rossz kereseti viszonyok okozzák, hanem az 
is. hogy a szükséges árucikkeket csak drágán és 
rossz minőségben szerezhetik be.

A hitelszövetkezet által a tagok már szert 
tettek valamelyes tökére. Ebből állíthatnak föl 
kereskedést, amelyben a szükséges árucikkeket 
megkaphatják. Az ilyen fogyasztási szövetkeze: 
szintén a tagok által befizetett üzletrészekre van 
alapítva s ezt is fizethetik heti részletekben.

Haszna igen nagy. A tagok olcsón és jó mér­
tékkel kapják a jó árut. Olcsón árulhat a szövet­
kezet. mert portékáit a közvetítő kereskedelem 
nem drágítja meg, mert maga is mindig kész­
pénzzel és sokat vásárol egyszerre. Pedig ki ne 
tudná, hogy a gyáros, kereskedő kész az árat a 
lehető legvégsőbb határig leengedni, csakhogy a 
ju vevőt magának biztosítsa. Viszont a szövetkezet 
boltjában csak készpénzzel lehet vásárolni. Ez 
meg erkölcsi haszonnak is tekinthető. Leszokik a 
magyar ember régi könnyelműségéről, amellyel 
még akkor is egyre-rnásra vásárol, mikor nincs 
pénze, csak Intelbe kapjon.

Égetően sürgős volna az értékesítő szövet­
kezetek fölállítása is és pedig nemcsak egyik-
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:: k kelyen, hanem az egész országban. Régi
- isz már az, hogy a kisgazda termését nem 

,ira IiI áron eladni. Ennek oka egyrészt az. hogy 
>,)k kisember aratás után mind egyszerre siet

. mini. amije termett. Nagy a kínálat, nagyobb 
. iülésnél s ez leszorítja a piaci árakat. De a 

I - s,;;da nem várhatja meg a termés jobb árát, 
eladásra sürgeti a szükség. Másrészt pedig a 

. skedök összebeszélnek, hogy ezért az áruért 
-snk ennyit vagy annyit adnak s mivel egyik sem 

;,d többet, a löldrníves kénytelen így eladni.
Bezzeg megváltoznának az állapotok az érté- 

ki'sítű szövetkezetek életbeléptével. Ezeknek az 
vo na céljuk, hogy összeszedjék tagjaiktól a külön­
bé ;ö terményeket, és ipari készítményeket s midőn 

í -gyfaju anyagból sok gyűlt össze, eladják egyszerre. 
Mi .'takarítanák a tagok a sok fuvardíjat s egyéb 
napi költséget, ami az eladással jár. Amely gazdát 
sürgeti a íizetni való, az a beadott portékára kap 
a szövetkezettől annyi pénzt, a mennyi épen 
szükséges neki. Így ő is megvárhatja a magasabb 
kirakat.

A szövetkezetben hozzá értő emberek a világ 
folyása szerint szabnák meg az egyes portékák 
értékét, ennél olcsóbban nem adnák. Ilyen szövet­
kezet által a kis gazda állapítaná meg az árat a 
nagykereskedőnek és nem megfordítva. De viszont 
a kereskedőnek is előnyös, ha egyféle áruból 
egyszerre sokat vásárolhat. Kész azt jobb árral 
is megfizetni, mert megszabadul az apró vásár­
lásoknak kiadásaitól, milyenek: az idő vesztés, 
költség, fáradság.

Természetes, hogy az ilyen értékesítő szövet­
kezetek akkor válnak majd be. ha nagyon sokat 
állítanak föl. amelyek egy központtal bírnak s 
auiél kapják az árakra vonatkozólag az egy­
öntetű irányítást.

Key szerre nem lehetséges, de lassacskán egymás 
áfán létre jöhet e háromféle szövetkezet a lakos- 
-nirnak igen nagy hasznára.

\ an még ezeken kívül sokféle szövetkezet.
' maiak takarékmagtárak, tej-, tojás-, borértékesítő 
■következetek, különböző körök és egyletek. 

Honosuljanak meg ezek s föképen az előbb 
ml'lett szövetkezetek a községekben s föllendül 

' : p közös erkölcsi és anyagi jóléte.
tk' k képeznék azt a kettős feladatot, amely 

' ‘í a néptanítóakeresztény szocializmus ügyének
■ ív,listába állhat.
Nmt szabad megriadnunk a kezdet nehez- 

ö'l. A szükség égető, sürget a munkára. Ne 
1 -ózzunk el a közönyösség sorompói mögé.

- akarat, ellenségeskedés ne kedvetlenítsen el 
1 keserítsen, ha igyekvésiinket nem koronázza

1 siker. Bizonyos, hogy nem maradhat ered-
■ ■ nélkül oly nemes törekvés, amelynek valaki 

-m időn keresztül folytonos és fáradhatatlan 
"almát szentelte. Ha nem többel, egy rövid

"i sei bizonyosan előbbre vitte az ügyét. Csak 
’ ölni nem szabad! Hevítse a tanítót ebben 

a iit minden munkájában az a nemes tűz, a 
ivatássz«Tetetnek nevezünk. Jutalmat pedig

ne várjon, csak áldást kérjen munkájára fölülről 
es ezt remélje teljes bizalommal.

l-*árkánv. />-#- Jhim.

A munkás- és cselédsegélypénztárról,

Hivatásunkbéli emberre nézve soha nem talál­
hattak volna föl jellemzőbb elnevezést, mint őzt: 
«néptanító»! De hogy kartársaink mindcgvike 
megfelel-e állásbéli nevének, erre sokan taga- 
dólag válaszolnak, nevezetesen megvonják a 
«néptanító» magasztos elnevezést attól, akinek 
tanítói érvényesülése egyedül az iskola négy fala 
közé szorul.

Magam is azon a véleményen vagyok, hogv a 
tanítónak hivatásszerű cselekvési tere nem lehet, 
egyedül az iskola, munkásságának jelentékeny 
részét a közéletben kell értékesítenie, hogy tudá­
sával. hogy erkölcsi értékével a társadalom, a 
nép művelődését, erkölcsi, szellemi és anyagi 
érdekeit előmozdítsa.

Erre újabban minden egyes tanítónak rendkívül 
kedvező alkalmat nyújt a munkás- és cseléd­
segélypénztár ismertetése.

Régóta nem hoztak a földmívelö népre nézve 
olyan fontos törvényt, mint a munkás- és cseléd­
segélypénztárról szóló, amely, mivel édes magyar 
hazánknak sok millió polgárát és épen a nemzet­
test gerincét oly közelről érdekli, érdemes arra, 
hogy vele megismerkedjünk és mint igazi nép­
tanítók a hazai föld birtoklóinak és a vele foglal­
kozóknak hasznára értékesítsük.

Aki bizalmasan érintkezik a. néppel, nem egyszer 
hallhatja keserű hangon emlegetni, hogy hiszen 
könnyű a jegyzőnek, a tanítónak, egyáltalán a 
hivatalnokoknak, mert ha nem képesek tovább 
dolgozni, nyugdíjazzák őket és mégis csak meg­
élnek. de mi lesz a szegény ember, a földmíves 
ember családjával, ha egyszer kidől a kenyér- 
kereső.

Itt a kedvező alkalom, hogy a panaszkodó atya­
fiakat a saját hasznukra szavuknál fogjuk. Igen 
hálás thema kínálkozik arra. hogy felolvasás, még 
inkább szabad előadás keretében a népnek a 
kapatos osztály — a «herék» — elleni gyűlöletét 
enyhítsük, hogy a szocialistáknak befolyását ellen­
súlyozzuk, akik különös előszeretettel és ered­
ménnyel aknázzák ki a társadalmi rend és a 
«burzsoa» ellen azt a tényt hogy' ezek igen, de a 
közlakosság zöme nincs biztosítva se munkakép­
telensége, se özvegysége esetén.

Hangsúlyozzuk, hogy a hivatalnokok igenis 
nyugdíjat kapnak, de hogy azt megkaphassák, 
éveken át kötelesek bizonyos összeget a nyugdíj- 
intézetbe befizetni. Nagyon szívesen teljesítik a 
fizetést, mert öreg napjaikra úgyahogy biztosítva 
vannak, de meg a hátramaradt család sincs kény­
szerülve a koldulásra.

Úgy ám, de ezt a kedvezményt, azt. hogy a 
munkásnak, a kevésbbé tehetős gazdának is öreg 
napjairól — munkaképtelenség esetén avagy
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a ii3;ramaradt «saladról tisztességesen gondos 
sodra legyen, immár mindenkinek lehető vétette 
az a törvény, mely éppen a munkás- és cseléd­
segélypénztárról szól. csak annyit kíván, hogy 
nehány évig ahhoz a tökéhez filléreivel is hozzá­
járuljon az illető, mely tűkéből a maga és a 
családja jövőjét biztosítani akarja. Nagyon ter­
mészetes ez a követelés, mert ha jogot akarunk, 
azt vsak kötelességek árán érhetjük el.

Ki hitte volna vsak néhány évvel ezelőtt, hosry 
a napszámos, a kubikus, a gazdasági cseléd 
urambameg nyugdíjat is kaphasson! ? Igenis, 
akadt egy nemesen gondolkozó szív. a volt föl dm. 
muusztvr: Darányi Ignác, kinek lelki* megesett 
a szegény emberen, látván, hogy munkaképtelenség 
' m milyen keserves napokat kell élnie és Jéíe- 
aőctiv a munkás- es cselédsegélypénztár!, az antya- 
1 -'ic.vi vesződiik. a gazdálkodásban foglalkozók

Kein is kell attól tartani, hogy a tagsági díj 
■‘nmen teljesített befizetés kárba vesz. hogy az 
"• "gyűjtött pénzt valaki clharácsolja. mert inaira 
a in. kir. földm. min. gyakorolja a szigorú ellen­

zi -t. s még ha — hisz" utóvégre emberek 
vagyunk 1 — a legszorgosabb vigyázat dacára is 
'"Hetinek visszm-ies. a magyar állam jótáll, meg- 
' ■'■• 1 hiányt, sut évente loll ezer koronával 

i”. arapttja a töket. Itt hat biztosabb helyen van a
ny' mber garasa, mintha otthon a ládafiában 

i.-uc a százfejíi sárkány őrizné.
'i’’-1 pedig az a pénztár valuban gondol is a 

a *kkvi. a taguKkal. kitűnik abból, hogv alig
’ -' nnur .»UN» tagját segélyezte. Bizonyára az

•ítagaduataíian tény a megmagyarázója annak.
■ 1 -i moil idő matt több mint -ifH) ezer ember 
mn /. 'H be tagul; pedig ne feledjük, hiszen 

múgnnk i.- tudjuk, hogy a magyar ember nagyon
■ -minmtían. különösen olyan intézkedésekkel 

-zembi'-n. miket kaputus ember létesített.
j"!”"l érdekli az a törvény a tehetősebb 

-1 ■ '• mert azt is rendeli, hogv a gazda
m:-:, egyes írvt-s gazdasági cselédje után évejn- 

'"!;t ’ '"r- - * fillért fizessen a munkáspénztár 
ÍiVa:;:- községi elülj áróság a közadóval
:m,;t t,v. melynek fejében, ha az illető cseléd meg- 
: "• »szik, ingyen gyógykezelést: orvost, patikaszert 

*! ■ Il!|g ha a gazda eltagadná a gazdasági cse- 
műjet. avagy kevesebbet valla na be. mint ahány 
;,!lla egyszóval ha elmulasztaná a befi-
■:i : a megbetegedett cseléd gyógyíttatása őt
terheu, s-.t mindazon előnyöket, kedvezményekét 
Köteles megadni, miket a törvény biztosít; mi«* 
ha azt az 1 kor. 2f> fillért netalán a cseléd fizo- 
•Kv:"r beszámítaná. 15 napig terjedhető fogsággal 
' - -""koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtja 
a bíróság. J

D,‘ erdekh az ország minden lakosát, mert a 
tagok harmadik -s negyedik csoportjába bárki is 
neiratkozhatik. tekintet nélkül a foglalkozásra.

l-yen gondolatoknak előrebocsátásával meg­
említjük. hogy a törvény senkit sem kötelez arra 
uogy a septöpénzíarnak tagja legyen. Akinek

annyi vagyonkája van. hogy a jövő miatt 
emberi számítás szerint nem kell aggódnia, 
vagy aki a saját jobbik eszévelnem tudja belátni, 
hogy a törvény csak jót akar. azt senki ember 
fia sem kényszeríti arra, bogy tagúi jelentkezzek. 
Elénk tárja jótéteményeit, de hogy éljen-e ve.lv 
az. akit érdekel, reá bízza. Erőszakkal nem lehet 
senkit se boldogítani. Csak aztán úgy ne járjon 
az illető, mit az egyszeri vendég, aki nem hall­
gatva a háziasszony első kínálására, akkor jött 
csak észhez, mikor már fogytán volt az étel es 
pirulva kérdezte: ugyan komám asszony, hogy is 
mondta az előbb?... De hát eső után késő a 
köpönyeg!

Az se kedvetlenítsen el senkit, hogy a segély, 
különösen a nyugdíj nem valami nagy összeg: 
ugyebár, a gyümölcsfa is keveset terem az első 
esztendőben, csak ha majd megállapodott, ha majd 
megerősödik, akkor nyújtja bővebben az Isten 
áldását.

íme. üreseknek a fejtegetésével a néptanító 
igazán hivatásának és állásának megfelelő szolgá­
latokot tehetne arra a célra, hogy köznépünket a 
munkás- és cselédsegélypénztárnak megnyerve, 
a közlakosság janit szolgálja. Ez pedig minden 
tanítónak egyik ambíciója kell hogy legyen.

Ezek után következnék a törvénynek közelebbi 
ismertetése, mire nézve igen hasznos útbaigazítást 
“A mi segítőpénztárunk» vinni könyvecskéből 
meríthetni s amit az «Országos gazdasági munkás- 
és cselédsegélypénztár Igazgatóságáétól (Buda­
pest. V. Alkotmány-utca. 16 sz.) bárki, különösen 
a tanítók ingyen és bérmentve kapnak.

Hivatásunktól eltekintve, mint olyanoknak, akik 
magunkat értelmes embernek tartjuk, az ember­
barát! szeretet is kötelességünkké teszi, hogy 
a tudatlanokat e javukra hozott törvényről fel­
világosítsuk; azért is. ha valaki — számításon 
kívül hagyva most néptanítói voltunkat - közülünk 
úgy gondolkoznék, hogy annak a törvénynek a 
mag\ arazata. ismertetése, a munkások ügye. nem 
hozzánk tartozik: meg akkor is téved, mert meg­
feledkezik a felebaráti szeretetni!: ugyanis ez a 
felebaráti szeretet azt parancsolja, hogy segítsünk 
embertársainkon! erre meg az alkalom nem egyszer 
fog kínálkozni, ha a munkás- és cselédsegély­
pénztár mibenlétét megismerve, embertársaink 
erdeket szivünkön viseljük és őket, ezen az .» 
javukra hozott törvényről felvilágosítva, abba a 
segítőpénztárba leendő belépésre serkentjük, 
buzdítjuk. J

így azt is elérjük, hogy növekszik a népnek 
irántunk való becsülése, tisztelete, szeretető s az 
iskola iránti rokonszenve. mert látja, hogv tö­
rődünk vele.
__Kistelek. Váczy lutrim.

KÜLFÖLDI TANÜGY.
Fiúk kézimunkája. Bajorországban már má­

sodik eve működik olyan egylet, amelynek tagjai 
egnagyobb részt tanítók és tanítónők, s amelynek
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a az elemi iskolás fiúk között terjeszteni a kézi 
munka ügyességet. A legutóbbi közgyűlését ez az 

■ - let Münchenben tartotta, a következőre Niirn 
- 7 városa van kijelölve. A bajoron kivül van

!, egylet egész Németországot magába f'og- 
;i, >|:.g is. Münchenben pedig most rendeztek ilyen 

L ;-imunka kiállítást. A közgyűlés előadói közül 
: ■■.-többen változatosan fejtegették, hogy a fiúkat 

ni lehet elég korán munkához szoktatni, ezt 
i. :űk megkedvelteim, s arra tanítani őket, hogy 
;i munkában áldást és az erkölcsi fegyelem egyik 
!'■ .«mezőjét lássák; a kézi ügyesség elsajátítása 
I i'iig kihat az egész életre, ennek a munkának 
k hát nagy jelentősége van. Az állam különben 
állandó évi segítségben részesíti ezt az egyletet, 
s megadta az erre vonatkozó szünidei tanfolyam 
költségeit is. Münchenben van már ilyen tanfolyam, 
valamint Lipcsében is. Kiemelték továbbá, hogy a 
link kézimunkájánaknagya befolyásaagyermeknek 
jövőben választandó életpályájára is. A közgyűlés 
"/után megállapodott abban, hogy a lomb fii ré­
szeiért és a modellozást kevésbbé hasznos mun­
kának tartja fiúknál, mint a fém- vagy gyaluló 
munkákat; ezeket különben is legjobb fölváltva 
gyakoroltatni a fiúkkal. A müncheni iskolákban 
főleg a gyakorlati oktatásra fektetik a fősúlyt, 
nein pedig kézimunkákra, amikkel az iparosok 
ellenszenvét keltik föl, akik könnyen hajlandók 
abban versenyt látni. Az oktatás Lipcsében meq- 
C'hritjsrti szakiskolaszerű, inig Münchenben ezt 
lehetőleg kerülik, s legközelebb külön művezetőt 
b’Vnak alkalmazni; az utóbbi tanfolyamnak kü­
rtiben még az is a hibája, hogy a fém munkára
I ~:|k hat. míg a famunkára nyolc hetet szentel. 
Abban is megállapodott a közgyűlés, hogy a ta- 
itífi mák inkább a nevelő-oktatás a feladata, míg 
u kézimunka tanítására alkalmasabb a szak iparos, 
aki azonban azt tanitói felügyelet mellett végezze. 
|iyi: »nyitják. I usztria, Franciam szátj és Svájcban 
s s í zett tapasztalatok is. Végül megemlítjük, hogy

a kezimunkaiskolák Bajorországban kiegé- 
" M'-y a nyolcosztályű népiskolának, amelynek 

'sztálya nem kötelező, s így kellő bevezetést 
;!lí,k a tulajdonképeni szakiskolákhoz. Akézi-

II kiállításon egyébként a legtöbb müncheni
■ 'la képviselve volt, azon fölül a vakok, siket-

árvak intézetei és a gyermekmenedék- 
valamint az óvónőképzők, ahol a jelöltek 

/munka tanításával is foglalkoznak. A kiál- 
' : közönség körében nagy érdeklődést keltett,

gy az egyletbe számos új tag jelentkezett, 
-•odaírni iskolai tanács. A német biro- 

allamszövetség, az egyes államoknak van 
! ■ ; fos függetlenségük, de a porosz hatalom 

n rájuk nehezedik. Közoktatásügy tekinte- 
1 azonban teljesen függetlenek egymástól, bár 

;; ’'«nosságot természetesen megőrzik egymás 
- s teljesen függetlenül a helyi viszonyoktól 
/ve. mégis nagyon közel állanak ezek az 
/ iskolaügy dolgában. Most már ezt a 

függetlenséget is meg akarják nyirbálni.
■ porosz tanulmányi főigazgató javasolta

legutóbb, hogy Berlinben az úgynevezett Reichs- 
amioL azaz birodalmi hivatalt létesítsenek a 
közös isko augy számára, amilyen hivatalok már 
Ionnal Innak több közös birodalmi ügyre vonat- 
ozolasr. Az új hivatal Zicher szerint nem bántaná 

az egyes államok iskolai függetlenségét, de mégis 
modot nyújtana annak uniformirozásához. s idővel 
e porosz túlkapás épen úgy elnyelné ezt a függet- 
lenseget, mint a többi szabadságot. Két főfeladata 
volna e javaslat szerint ennek a hivatalnak; szo­
rosabb viszonyba hozná a németországi tanítő- 
es tanáregyleteket, közös munkásságra és célokra 
vezetne okét. másod sorban pedig figyelemmel 
kísérné a külföldi tanügyi reformokat, s ezeknek 
alkalmazására nézve adna tanácsokat az egyes 
államoknak, s egyéb tanügyi kérdésekben is fordul­
hatnának ezek hozzá. Még csak tervben van ez 
a birodalmi hivatal, s máris tartanak tőle. hogy 
rövid idő alatt e tanácsai átvedlenek rendeletekké 
s a hatalmas Poroszország ülne az egész Német­
ország tanügyének nyakára.

HIVATALOS KÖZLÉSEK,
Értesítés. A pécsi tanítóképző-intézetben a tanképe- 

sitési vizsgálatok f. é. juníns hó 6-án reggeli 8 órakor az 
írásbelivel kezdődnek, a szóbeliek pedig junius hó 13-án 
és következő napjain lesznek. Folyamodványok alulírott 
igazgatósághoz címezve, keresztlevéllel, orvosi, erkölcsi, 
működési és az összes iskolai bizonyítványokkal látandók 
el. A kérvények az intézet igazgatóságához május 18-ikáig 
küldendők be. Későn érkezett, vagy hiányosan fölszerelt 
kérvények tekintetbe nem vétetnek. Intézeti növendékek 
képesítő vizsgálata teljesen díjtalan : idegenek, vagy ma­
gántanulók 40 koronát fizetnek. A magán- és nyilvános 
tanulók okleveléért külön 5 korona és a inagánosztály- 
vizsgálatokért egyenkint 40 korona 30 fillér jár. Mindezen 
díjak előre fizetendők. Pécseit, 1904. évi április hó 18-án. 
.1 pécsi faniteképzö-intézet igazgat-Mga.

A pécsi tanítóképző-intézetnél az 1903—1904-iki ma­
gánvizsgálatok f. é. juníus hó 6-án reggeli 8 órakor kez­
dődnek az írásbelivel, és 8-án a szóbelivel folytattatnak. 
Folyamodványok keresztlevéllel, működési, erkölcsi és 
tanulmányi bizonyítványokkal és engedélyokmányokkal 
fölszerelve 1. é. május hó lh-ig alulírott igazgatósághoz 
beküldendők. Osztályonkint fizetendő 4u korona 30 fillér 
vizsgálati díjjal együtt. Pécsett, 1904. évi április hó 18-án. 
.1 pécsi, tanítóképzö-miézet igazgatóságé.

Értesítés. Vizsgák rendje a csiksomlgói róm. kath. 
tanítóképzőben az 1903—1904. tanév végén. Május 13., 14. 
a I\ éves magántanulók írásbeli vizsgája. Május 16. a 
IV. évesek szóbeli osztályvizsgája. Május 35., 36.. 37. fari- 
kcpcsitői írásbeli vizsgák. Junius 18., 30., 21., 33.. 33. 
osztályvizsgák. Junius 17. a gyak. iskola vizsgája. Csik- 
somlyó, 1904. ápril 33. .4 tanítóképző igazgatósága.

Fölvétel tanitónöképzőbe. .4 nagyszebeni tnmt/nv- 
képzőintézet 1-ső osztályába a következő 1904/1905. tan­
évre fölvételért folyamodhatnak 14. életévüket betöltött 
olyan leányok, kik" a felső leánynépiskolát, a polgári­
vagy felsőbb leányiskola, vagy leánygimnázium négy als, 
osztályát sikerrel végezték. Fölvételi vizsgálat nélkül, de 
pályázati kérvények alapján történik a fölvétel, A fölvé­
teli kérvényhez a következő okmányok csatolandók: 
1. Keresztiévé!. 3. Iskolai bizonyítvány a megelőző tanévről 
s az idei első félévi értesítő. Az évvégi bizonyítvány junius 
hó 30-án föltétlenül beküldendő. 3. Orvosi bizonyítvány a 
folyamodónak a tanítói pályára alkalmas voltáról. A kér­
vényben kiteendő, hogy benlakó vagy bejáró akar-e lenni 

növendék. Benlakási havidíj 36 korona «18 forint«. 
A kérvényeket az intézeti igazgatósághoz junius hó lő-éig
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István-Társul at nepiratkáinak sorozata több hasznos és 
érdekes kiadvánnyal gazdagodott, Első sorban említjük 
--1 kassai vértanúk élete és halála című kis tanulmányt. 
í20L>.> Herrnig nnlve nyomán elbeszéli írója a három kassai 
vértanú életét, festi az akkori kort. megismerteti borzai- 
más halálukat, valamint megdicsőíttetésüket, melvber 
részük volt mindjárt haláluk után, de amely csak most 
válik teljessé, amikor boldoggá-avallatásuk pőre eldüíí 
es X. Pius pápa azt kihirdetvén, nemsokára a boldogg á- 
avatás szertartásos befejezése is meg fog történni. A ma- 
gyar katholikus nép örömmel fogadhatja ezt a kis törté­
netet, melyben három állhatatos lelek, a régi római már­
tírokkal egyenlő erejű es dicsőségű hitvalló magas/V 
példáján épülhet. A füzet ára csak 12 fillér. — Ember 
Györgytől két csinos és mélvliatású elbeszélés van a ki­
vetkező füzetben. (203. sz.» Címeik: Szegény leány b 
resztje es boldogsága és Mariska, a deré'kszivü leány. 
Az elsőben egy j óravaló munkáscsaládnak az isteni k* 
gyedem által való boldogságra jutását rajzolja a szer. 
egyszerű, világos és kellemes színekkel: a második elf 
széles alakja egy magára hagyatottságában el nem csüg 
gedt leány, aki midőn munkájával és takarékosságával 
Isten dicsőségét szolgálja, egymaga erejéből fölszerel:

f^opíoiiíUKat. megtalálja jutalmul a földi szerencse 
is. E füzet ára 1(> fillér. — A gonosz beszéd átka, vagy Pa 
Janos szomorú esete című elbeszélést (204 sz.) V. Faszt 
József írta. Érdekes elbeszélés keretében intő példát tái 
a nép elé a különösen falun kedvelt pletvkaság veszedei- 
mességéröl. Ara 8 fillér. — Isten new ver bottal. Irt - 
Horváth János. (20a. sz.) 1848-ban történt esetet morn:

EGYESÜLETI ÉLET,

éSriiiiiii.

kell benyújtani. A ‘ulvvíel juiius ív■ első napjaiban lesz 
'■imtV-zvc. miről az érdekeltek .izminál értesítést nyernek. 
A II., ill. és IV. I sztalvba szintén vehetők fői új tanulók.

a aradas folytán hely iire-edik. A 111. osztályba föl­
vehetők olyanok is. akik kisded-.vonói oklevelet szereztek 
I agy a felsőbb leányiskola, .-setieg a leánygimnázium hat 
•szunyát veg. /.ték. Az ilyen tanulók az 1. és 11. évfolyam 
eileebőzeli iúrgyaiból v . sgalatvt tesznek. A benlakásról 
prospektust szive-eu küld az igazgatóság. Nagyszeben. 
UK»4. április l-án. />■ Hiiaszkii Lajos képzőintézeti 
igazgató.

A tanítás rend jenek zavarása. Kivonni az észter- 
: e, • a,;;.a,, .... • év: VIíl. körleveléből. A nagyiméit.

Air. bv!iigy;-.,nis/teriuni határozata a tanítás rendjének 
megzavar-,sara nézv.-. A tanítás rendjének megzavarása 
mrgyáőan -n a’ryí en levő szabályrendeletek alapján csak 
a mailek; * av.-.ró szülők és az iskolán kívül álló egyének 
maiam : Uriah ■; el iia tanító zavarja a tanítás rendjét, 

ia11 ne n.agasi. hanem fegyelmi eljárásnak van helye. 
A m. kir. m- ágym é szter 1903. évi S2«2. sz. határozata. 
'! várnagyé jo'./,. ínségének. A vármegye alispánja által 
lH" : ■ vi aj,nils hu 22. napján 21147. kih. szám alatt, a
- i>" niras tósimlgaliirája elsőfokú ítéletének meg- 

- ,'iteseve uozoít másodfokú határozata, mely szerint 
NI1 lies állami elemi népiskolai igazgató tanító ellen
' - kő r-nd megzavarása miatt folyamaiba tett kihá-

- as iigyi-.-n hozott elsófvkú itélei megsrmmisittetelt, B.
:i'- ev. !', í. ielkesz altat benyújtott fiilebbezés folytán

a iúlvizsgáltaiván : helybenhagyatik » a további kiltigási
• ■ ara- neszautetletik. Áb rt eltekintve attól, hogv a szóban 
liv ' ügyben ő'lmerült fegyelmi panasz tétetett kihágási
- fia -us targvavál. X. [lenes igazgató tanító ellen kihágás! 

i uras mar azért Sem volt folyamatba tehető, mert a
i,.’:m rendjének megzavarása áltál elkövetett kihágást 

- 'h i’ tarátokat zavaró szülök és az iskolán kivid álló 
'v < 'levethetik • 1 > így tanítóik ellenében, őzen ki- 

-a'- megtorló szabályrendelet alapján, rendőri büntető 
hatóság -ü m-m járhat.

1 - - é ■. a, tatás "-/a, miniszternek Á!i(M.
iú'u n-nddctv a: Isfi-j. évi XXVfi. t.-c. 

'h " országos ni/injdij- és (jiitímintézeihe
'e e ‘‘írtra ÓOtniO- '//hl ,|'7| ..//te/'Ó j iotr: .7 jaéárit 

' - a ő m, m,me,. Az 1894 : XXVÍI. :s-ik ß.ilnak 
je,raja szerint az ezen törvénycikk alapján létesített 
' - j - '. - es gyarnintézetbe fölvett' tanintézetek

-! -Am ;'je' Kint es ■ venkint ti jogakadémiáknál 12 
■ A t 'bbí tanintézeteknél il Korona díj szedetik.

I - ,:t e lei'., ej. isziatasa -el ja hol kijelentem, hogy a
• z.Is11an ji'.y Ül. ugyanarra a tanévre -sak egyszer fize-
v - j 1 azon tanulók, kik tanév közben iskolát

■/ ’ , : ■ iiito/iratiii és nyugtával igazolják, hogy a
m-'m1 -r hielt j-.ruiekot ugyanazon tanévre már egvszer 

leimtthig ezen járulék újbóli megiizetésre nem kötelez- 
koriilm- ny. be.gy valamely tanuló már más 

r zette be szóiban levő járulékot, azon
....... ‘‘Z - .gat" a által, mely intézetnél a tanuló tarmi-

‘ > '- tyta’.a tanulók lét-zámáróil kiállitandói és az
mte't ju-mlékok fejében beszedett összeg beszállítása 

o . merni az, illetékes kir. adóhivatalhoz beküldendő 
I * lóljegyzendu. Erről van szerencsém a főtiszt.

‘ V' "b" f "Kéréssel értesíteni, hogv a föntebbiekel 
" •: vő nyugdíj intézetbe fölvett és a főtiszt hatóság

turtozo tanintézetek igazgatóival közölni szíveskedjék. 
■A,: est. 1904. február 2S-án.

János. 2. Megnyitás. 3. A gyakorlati tanítás módszere 
fölött eszmecsere. 4. A pénztárosok jelentései s ezek 
után a tagsági dijaknak befizetése, mely célból a gyűlik 
10 percre fölfüggesztetik. 5. Az előző gyűlés jegyzőkönyve 
nek fölolvasása és hitelesítése. 6. Folyó ügyek. 7. Erie 
kezesek : a) «Miként lehet a phonomimikát az osztatlan 
iskolában is érvényre juttatni ?» Előadó Simkovies San 
dór; b) «A be szédérteJcm-gy akoliatok keretében, mik 
erényeket plántálhatunk az apró gyermekek fogékoni 
leikébe ?» Előadó Gvtirko István. 3. Az értekezések bírá­
lata s az azokban kifejtett irányelvek fölött eszmecsere.
9. Az tízévi rendes közgyűlésre két képviselő választása.
10. A jövő gyűlés helye és idejének megállapítása, m: 
előre bejelentendő gyakorlati tanítások és értekezések 
előjegyzése, valamint a jövő évre két előadónak kijelö­
lése. 11. Indítványok. A t. tagtárs urak teljes számmal 
való megjelenéséi és a tagsági dijaknak magukkal hozá­
sát és pontos befizetését kérve, hazafias és kartársi tisz­
telettel vagyok Jászó., 19U4. április 18. Tóth Géza elnök.

Meghívó. A gyergyói rom. kath. tanítóegyesület tava­
szi rendes közgyűlését 1904. évi május hó 3-án ikedden- 
reggeli fél kilenc órától kezdő dől eg a gyergvóialfalvi róni. 
kath. népiskolánál fogja megtartani, melyre a t. tagtár­
sakat és a tanügy barátait tisztelettel meghívjuk. Tárgy- 
sorozat : 1. Fél kilenc órakor szentmisehallgatás. 2 El­
nöki megnyitó. 3. A mull gyűlés jegyzőkönyvének fel­
olvasása és hitelesítése. 4. Pénztárnok jelentése, ö. Könyv­
tárnok jelentése, ti. A választmány jelentéseinek tárgya­
lása, pénztárosnak a fölment vény megadása. 7. Tiszt- 
ujítás. s. Az erdélyi róni. kath tanítóegyesület átiratának 
tárgyalása. 9. Szaval Miklós líranka. 10. Önképzőkör! 
jelentések. 11. Indítványok. fly. rgyó-Aifalu, 1901. április 
ho 19-én. Mikes János </róf t. e. elnök, Viola Gábor 
t. e. jegyző.



.lton ;i zsidóval együtt mind a tiz hajósi nagy szeren- 
-•t'.enseg i'rte: az utolsó életben maradott, de meg- 

I bűnös írásban vallotta meg az elöljáróságnak 
: .-./ águkat. E füzet ára csak t; filler. Nagyon is szük- 
.0:- lenne erősen terjeszteni a nép között. Megrendel- 

a Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatalában: 
»tauest, Vili., Szentkirályi-u. "28.
Magyar szavaló-könyv. A közelgő iskolaév végével 

alniasabb jutalomkönyv a Szent-István-Társulat ki- 
. i;;sálcin megjelent Magyar szavaló-könyv. melyet Győrlfy 

I ... állított össze. Az egész munka — öt külön-külön 
on-etben — olyan költeményeket foglal magában, melyek 

.vermek értelmi és fölfogási képességét meg nem ha­
ladják. Az I. füzet az első és második osztályú népiskolai 

óluknak szól. A 11. füzet a 3. oszt., a III. füzet a 4. oszt.. 
a ÍV. füzet az 5. oszt. s az V. füzet a (5. osztályú tanulók 
-rámára készült. E füzetekben lévő összes költemények 
kiváló szakértelemmel vannak összeválogatva s azokban 
a régi és újabb katholikus költőinknek kiváló helv adatott. 
Mindegyik füzei vallásos, hazafias és kedélynemesítő 
költemények gyűjteménye, mely füzetek díszes kiállítása 
a Stephaneunm nyomda dicséretére válnak. A keménv- 
kötésü s pompás színes címlappal ellátott füzetek ára 
Mvászonban kiilön-külön 32 és 36 fillér. Az öt füzet 
egybekötve díszes kiállításban, egész vászonban arany­
nyomással 1 kor. 40 fillér. — Ily hallatlanul olcsó ár lehe­
lévé teszi, hogy a tanuló gyermekek vizsgái jutalmazá­
sával minél nagyobb mennyiségben kerüljön e szivet- 
lelkvt képző munka a nép nagy tömegébe. A legmele­
gebben ajánlhatjuk a ftdő plébános-igazgató, tanfelügyelő, 
zárdafőnöknő és tanító urak szives figyelmébe és párto­
lására. Terjesztés céljából szívesen küld mutatványpéldát 
a Szent-István-Társulat kiadóhivatala: Budapest, VIII. 
kerület, Szentkirályi-u. 28. sz.

Zászlónk. Az. áprilisi Zászlónk hiven a tavaszi han­
gulathoz friss, ruganyos életkedvvel köszöntött be olva­
sóihoz gazdag tartalommal. Különösen fölhívjuk a gondos 
szülök figyelmét a bámulatosan olcsó lapra, melyből 
mutatványszámot ingyen kapnak. Két korona beküldése 
ellenében pedig az eddig megjelent összes számokat s a 
hátralevő kettőt is megküldi a (-Zászlónk» kiadóhivatala, 
i; alapost, VII., Damjanich-u. 50.)

VEGYESEK.
A király adománya. A király a kőporabai 

romai katholikus és görög katholikus iskola épi- 
li'-. - djaira 200 koronát méltóztatott legkegyel- 
rm•sebben adományozni.

Kegyeletes megemlékezés. Kisfaludy Á. 
a Szent István-Társulat sok éven át volt 

■■ r .nőké halálánakévfordulöja alkalmából aSzent- 
!•: váii-Társulat tudományos és irodalmi osztálya 

r.iinnepélyt rendezett az elhunyt emlékére, 
megható ünnepélyt Felsmann József, az osztály 
.■•"lies elnöke nyitotta meg. Utána Kontor Elek 

-■ -zerzö harmonium-kiséret mellett mély hatást 
i' : előadta saját szerzeményű Miatyánkját. 

a papnövendékek gyászéneke követett, 
kbeszédet Ruschek Antal győri kanonok 

Kisfaludy Á. Béla fölött, melyben jelle- 
! őt mint embert. írót. költőt és papot. A ha- 

emlékbeszéd után Kontor Elek Kisfaludynak 
' bibén» cirnü költeményére írt szerzeményét 
elő harmonium mellett; a növendékek ének- 

! “dig Egressi Béni gyászdalát énekelte.
' >nség kegyeletes emlékekkel eltelve távozott 
diatő gyászünnepélyről.
íalozáR. Dezseri Bánóczy János hites ügyvéd.

« középiskolai tanár, nyugalmazott elemi iskolai

főtanitő élete 82-ik évében hosszú szenvedés és a hal­
doklók szentségeinek ismételt áj latos fölvétele után 
április 25-én elhunyt Győrött, hol temetése nagy részvél 
mellett ment végbe.

Az új énekoktatás. A «.Magyar Tanítók Otthonában/. 
a múlt szombaton mulatta be Kapronczay Mihály fővárosi 
tanító új módszerét, mely méltán keltett nagy "feltűnést 
A szakemberek legnagyobb elismeréssel honorálták a 
fiatal rotormálort. A módszere abból áll. hogy a gyerme­
kekkel játszva szemlélteti a hang képét. Legközelebb a 
könyvpiacon fogjuk találni a magyar dal iskolai tanilá 
sáliak modern úttörőjét.

Történelmi faliképek. A kultuszminiszter ír az 
idén harmadizben hirdetett pályázatot iskolai történelmi 
faliképekre. Az idén nyolc történelmi képre tűztek ki 
pályázatot, de számos pályázó közül csakis két művész 
kapotl dijat. Az egyik I Indíts Andor, akit megbíztak a 
«Hákóczit rutén jobbágyai várják a határon» cimű müvének 
végleges kivitelével: a másik Gergely Imre, aki «Bethlen 
Gábor fogadja a külföld követeit» cimű müvével nyerte 
el a pályadijat.

Iskolaszerkiállítás Budapesten. K napokban Ve- 
rédv Károly dr. székesfővárosi tanfelügyelő vezetésével 
a Vi. egyetemes tanítógyűlés kiállítást rendezőbizottsága 
tartotta gyűlését. Sajnálattal jelenti, hogy a tanszer- 
múzeum igazgatója, Staub Mór dr., meghalt és ennélfogva 
valószínű, hog)- a tanszermúzeum nem v.-het részt a 
kiállításon. Mradazálta! a közoktatási miniszterhez föl- 
terjesztést intéznek, hogy a tanszermúzeum a nyárig 
megtekinthető állapotba kerüljön. Az iskolaszerkiállitás 
hemulat egy óvóiskolát, valamint egy osztatlan és osztott 
elemi iskolát, egy gazdasági fiú- és leányiskolát és egv 
ipariskolát. A hazai iskolaszergyárosokat fölszólítják a 
részvételre, a kiilföidieket nem szólítják föl, de akik 
mégis jelentkeznének, azokat nem utasítják vissza. Kiállí­
tási helyiségről gondoskodik a bizottság és az igénybe­
vett hely arányában a kiállítókat megadóztatják.

Az országos közoktatásügyi tanács állandó bi­
zottsága április 18-án Beöthy Zsolt dr. elnöklésével tartót! 
ülésben befejezte az osztott népiskolai tantervhez készített 
utasítások tárgyalását. A munkálatot az állandó bizottság 
módosításaihoz képest a kiküldött albizottság át fogja 
dolgozni és ha vele elkészült, az állandó bizottság még a 
mostani iskolai évben megtartja a végleges szövegrevi- 
ziót és magán a terven is megteszi az utasítások tár­
gyalása közben szükségesnek talált módosításokat.

Az amerikai iskolák. A Magyar Tanítók Otthonának 
nevelő-szakosztálya fölolvasó ülés 1 tartott Ember Károly 
lovag elnöklésével. Ez alkalommal Krécsy Béla állami 
főreáliskolai tanár érdekes előadást tartott az amerikai 
iskolákról. Krécsy 18111-ben ment az újvilágba a kultusz­
miniszter engedelmével, amely a teljes tanári fizetésével 
szabadságolta. Közel két esztendeig maradt az újvilágban 
s ez idő alatt bejárta az Egyesült-Államok legnevezetesebb 
városainak csaknem összes tanintézeteit, az óvótól az 
egyetemig és szemléje során különösen azokra a mozza­
natokra helyezett súlyt, amelyek utánzásra érdemesek. 
A mikor útjáról visszatért, többször tartott tapasztalá­
sairól előadást, de nagyon csekély érdeklődéssel talál­
kozott. Csak most, a párisi kiállítás óta, amelyen külön 
csoporttal szerepeltek az amerikai iskolák, támadt föl az. 
érdeklődés a tárgy iránt európaszerte s ezt az alkalmat 
nagyobb érdeklődés reményében - a fölolvasó újra meg­
ragadja, hogy tapasztalásairól beszámoljon. Ezután sor­
jában ismertette az. amerikai iskolákat Amerikában nincs 
egységes, az egész, országra érvényes és kötelező iskola­
rendszer. Az egyes államok, városok, sőt a kerületek is, 
teljesen önállóan rendelkezhetnek az. iskolai ügyekben. 
Föltűnő módon kedvelik, ami gyakorlati és mutatós Az 
amerikai gyermekkertekben 15—20 gyermek van v-ztá- 
lvonkint, az elemi iskolákban 30—40, csak ritka esetben 
48—50. Semmiféle beiratási, vagy tandíj nincs, sőt könyvet 
is az iskola ad. amelyet a város maga ad ki. Az egyes 
tantárgyakra 15—20 percet fordítanak. Az iskolai köny­
veket. nem viszik haza. mindent az. iskolában tanulnak 
meg a kérdező és feleltető módszer mellett. A fegyelem 
példás és bámulatos. A fiúk és leányok egy osztályban
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' is cs egymás közt a társadalmi illei.szabálvok iránv- 
•*•>*»• A tanítás ecyr nzamban történik délelőtt 9 órától 
derít a: 2 uráig. Jellemző tantárgya a szlöjd-oMtatás.

‘fV í"rtenik. biígy középponti s/.iödj-osziályok 
vaunak. a*:-.elvre a y• >I*■ osztályú elemi iskola két: fölső 
‘í/talvai kob-lezíetimk. l-.zei a fokon a leányok részére 

-i deí'-.-1 a i arras, ».ízes és a gyakorlati háztartástan, 
ó T y : ' líziáiyboj négy ■-vtoiyama középiskolába megy a 
kt’-öie. amely önállóan :s képesít, vagr az egyetem elő­
készítője. Az egyetemre bárki belephet tekintet nélkül az
- öKO] zetts- 2re, amelyről n inden egyes esetben a fölvé- 
eg vmsgan győződnek meg Az előadó beszélt még az 

•'■■■ épületekről, a temek berendezéséről, a tanítók 
mi- mséről ■ nyugdíjazásáról.

Földmivesiskolak tanrendje. Tallinn fötdmrielés-
■ m ms.dei súlyt 1 elvez arra, hogy az országban levő 

mm I esisKe is a gyakorlati gazdálkodásra alkalmas
ar-y--"í neveljen, súlyt b.elvez arra. bogy a tanítás gva- 
'• r :i"; legyet:, a növendékek lehetőleg kisgazdák fiaiból

■ etvSs- r.e az.'ikha a? iskola semmi ar: hajlamot ne 
n-v-vjen. nogy a numszter intenciója érvényesüljön, az 
;'k‘;kö ö.ost folyó vizsgalatokra biztosokat 'küldött ki. 
E-'-knek ..ele:dós-■: szerint a tanítás az életben fontos, 
g. orlati dolgukra var. fektetve, az anyag akként vá-

b’-g-.' műemlékek kilépve az életbe, kis gazda-
- ague at - mai an vezessenek, a dologban el, djárjanak.

Szerkesztői üzenetek.
A Gy. I h-erkezeti. — Sz. I. Az intenció közös, így a 

. . .;d ■ tt koz..-meny közzététele az ügy érdekében nem
“ f.a indoko : K. J. A törvény arra kötelezi a szülőt
• agy gv.vm.it, hogy gyermekét iskolába járassa s így a 
uumjat annak az iskolának fizeti, amelyikbe gyermekét 
heir;itta: tehát nem kötelezhető. A díjlevél átlagol vett 
' a - így megeshotik, hogy a tandíj összege egy-egy évben 
s "t es-bl. lesz. — V. A. Igen, kuna döntvény van, 

•aelv szerint a tanító közhivatalunk s ha öt az iskolában 
1 aiaki. szülő megsérti, a büntető bíróság ily értelemben

• . :."gy Ítéljen. Az iskolaszék felrbbezze meg a vég-
R. J. A törvény tisztességes lakást és 1 . telek 

zeriet r elő. Az iskolai,"eltartónak joga van arra. hogy 
:l< épület f"l,.tt rendelkezzék s mert három szobából és 

.-ilvúnelyiseg.-kből álló lakást adott viszonzásul: aj tör- 
yényus rendelkezésnek eleget tett. — B. A. Készséggel 
ioti.Uk közzé. — R. F. Miután mind a két állással járó 
tee-oluket u: végezte, teljesen méltányos és jogos, 

a lemondásáig eső részletet is fölvegye. — Z. R.
A mozgalmat megindítottuk, most mar a*tíath. tahitó- 
egyesületok k,írében kell a szombathely egyházmegyei 
mm ::-i'h. taniloegyb-t példájára eljárni. Az egyesületek 

..-.dm írni mindenkor a iegnagvobh készséggel refe- 
1 ..lünk. — Sch. A. Igen, kérheti és meg kell hogy kapja. 
T G Ebben a tárgyban a napokban intézkedés történik. 
Az oi o-sitt.-sf megküldjük. — B. J. A katholikus Tanügyi 
;amms ai.mik idejön megkereste a tanügyi kormányt, 

ö kát-., tanítók képviselete is hallgattassak míeg" a 
Wodia-ier-féle alap kiosztásánál, de elutasittatott. liőgy 
o ország*■> tanítói nyugdíjalapnál több jogon kérhetjük 

a r.n:- tanítók érdekképviseletét, az bizonyos és ezt 
szorgalmazni i-rdek uikben áll. — K. J. Nem volna f&lös- 
i"-es. de nem is szükséges. Az. alkotmányiam és az 
egészségtan nem mellőzhető, sőt tanításuk az eddiginél 
1 uyoiinet igenyi-li,e. Hosszas hallgatását, hogy aieg- 
szi.Kitotta. örülünk ■-< várjuk közleményeit. Sz F. Be­
érkezett. fölhasználjuk. — B. V. A jövő szám hozzá. — 
B. Gr. A i'-lf.igás helyes, csak igv juthatunk eredményhez.

felelős szerkesztő: Ember Károly

PÁLYÁZATOK.
Győri püspöki megye.

A kisbéri tKomáromra.I ró/m. kath. iskolához a jcjlen- 
' pálló állásra való megválasztatása folytán 
Ida Jőv.-,leírni' egy évre 350 korona azaz

liáromszázötven korona havonkénti részletekben fizeti■ 
és 10 kor. azaz tiz korona kertilletmény az iskola pénz­
tárából. A fötanitónál külön szoba, élelmezés, mosás 
fűtés, világítás. Ha az ismétlőket tanítja, minden fiúim 
köteleatöl egy-egy korona. Kötelessége a Deák-utca, 
iskolában reábizott osztályt vezetni, az ismétlésüket, 
tanítani és minden kántori teendőben a főtanító rendel­
kezésére állni. Az állás minél előbb elfoglalandó, Jllétr, 
■lózsef, iskolaszéki elnök. Sói 1—|

Kassai egyházmegye.
Matyasóei (Zemplénin.) róni. kath. kántortaniló 

állomás betöltendő. Javadalmazása : tandíj, párbér. föld­
birtok és stólából 1)04 ki,róna. Kérvények május 10-i/ 
a sztropkói kerületi másodesperességhez Varaiméra kiii- 
dendók. 94 1-1

Veszprémi egyházmegye.
Vindomyalak fiókközségben kántortanítói állásra 

pályázat hirdettetik május l*i-ra. Lakás : egy szoba, 
konyha, istálló, félszer, sertésól. Államsegély 200 kor.. 
Tarányi-alapítványból 105 kor., Ferenc Jőzsef-alapitvánv- 
ból 47 kor. 50 fillér, Hertelendv-alapból 13 kor. 04 fillér, 
tandíj 106 kor., hitközségtől fa válts ág 40 kor., lélekpénz 
20 kor., lélekgabna 23 mérő 130 kor., mustkollekta 50 kor., 
rét 2004 Qul kataszt. tiszta jövedelme 22 kor. 64 fillér, 
770 □öl föld kalászt, tiszta jövedelme 2 kor. 32 fillér, 
két öl tűzifa a községbeliek tartoznak meghordani 40 kor., 
legeltetés 12 kor., harangoztatásért 20 kor., összesen 
809 kor. Rét föld munkálását a hívek teljesítik. Szemé­
lyes megjelenés kívántatik. Kérvények a zalaszántói plé­
bániahivatalhoz inlézendök. Oklevelesek pályázhatnak.

92 1- I

Orgona eladó. Nyolevállozatú, hátuljátszó, használt 
orgona — amennyiben templomunkba nagyobbal rendel­
tünk igen jutányosán eladó. Ezen csinos külsejű, 
kellemes hangú orgona kitisztítva és föl hangolva, még 
sokáig használható. Közelebbi megtudható Vall Jakot• 
kántortanitónál Fekete-Balogon iZólyomm.). 89 2- 2

, gi tanítón;

Orgonaépítési műintézet.
Rieger Testvérek

villamosgépekkel berendezett cs. és kir.
udvari orgonagyára ;

Budapest, YIL, Garay-utcza 48.
cs. és kir. udvari szállítók, a Szentsir 
lovagja, a Ferenc/József-rend lovagja.

A párisi es becsi világkiállításon 
tb. helyről kitüntetve.

Legolcsóbb árban és ked­
vező fizetési föltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyo­
másit csőrendszerint (pneu 
mat lkai) tartós, nemes 
hangú orgonákat szállít. 30 
ev ótat)8u orgonát sza 1 lit ott 
Mindennemű orgonajavita 
sokat és hangolásokat a leg 
mérsékeltebb árban es lelki 
ismeretes pontossággal tel 
jesit Orgona jokarban tar 
tása mérsékelt árban elvál 
laltatik. Tervezetek és raj 
zok kívánatra díjtalanul
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